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※この問題は、著作権の関係により掲載できません。 

【問 １】 

 

次の文章の内容に合致するものとして最も適当なものはどれか。次の１～５のうちから

一つ選べ。 

 

出典：佐藤洋一郎『食の人類史』 

 

１ 農耕民にとって不動産である土地こそが財産であり、遊牧民にとってもまた、家畜の

餌となる草を生み出す草原は、富の源泉である。 

２ 農耕民の富の源泉であった土地は、国家が整備されるにつれて重い租税が強制される

ようになり、それを嫌った一部の民族が土地を捨てて、やがて遊牧民となっていった。 

３ 遊牧民にとっては家畜そのものが財産であったので、家畜の数を増やすために一か所

に定住した者が富を蓄積し、君主となっていった。 

４ 農耕民にとって土地が財産であるのに対し、遊牧民にとっては家畜の群れそのものが

財産であるので、固定した土地に執着することはほとんどない。 

５ 農耕民が富の源泉である土地に執着するように、遊牧民は富そのものである家畜を大

切にしているので、家畜を肉として食べることは決してしない。 
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【問 ２】 

 

次の下線を付けた漢字の使い方として、最も適当なものはどれか。次の１～５のうちか

ら一つ選べ。 

 

１ 恩をあだで反す。 

２ とどめを刺す。 

３ 期待に答える。 

４ 誤解を説く。 

５ 大金を棒に降る。 
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※この問題は、著作権の関係により掲載できません。 

【問 ３】 

 

次の文章の内容に合致するものとして最も適当なものはどれか。次の１～５のうちから

一つ選べ。 

 

出典：デイビッド・セイン『ゼロからスタート英語を読むトレーニング BOOK』 

 

＊1：heartburn…胸焼け  ＊2：indigestion…消化不良  ＊3：insomnia…不眠症   

 

１ 病院で処方された睡眠薬が効かなければ、副作用のリスクのない方法を試すとよい。  

２ 睡眠前のカフェインの摂取は不眠の原因になるが、眠りの質に影響することはない。 

３ 深い眠りにつくためには、砂糖を入れたハーブティーを飲みリラックスするとよい。 

４ 夕食にシンプルで消化の良いものを食べれば、睡眠は大きく変わるかもしれない。  

５ 目蓋の後ろの模様に注目して眠りにつく方法は、目が疲れるため睡眠の質を下げる。  
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【問 ４】 

 

現在の父親の年齢は息子の年齢の３倍より３多く、３年前は４倍より４少なかった。現

在の父親の年齢として、最も適当なものはどれか。次の１～５のうちから一つ選べ。 

 

１ 41歳 

２ 44歳 

３ 46歳 

４ 48歳 

５ 51歳 
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【問 ５】 

 

商品Ａを総額 8,000 円で何個か仕入れた。売上総額が仕入総額に対して 15％多くなるよ

うに、１個 80円の定価をつけて売ったが、いくらか売れ残った。売れ残った分を定価の１

割引きで売ったところ完売し、結局、売上総額は仕入総額に対して 11％多かった。このと

き、定価で売った商品Ａの個数として、最も適当なものはどれか。次の１～５のうちから

一つ選べ。 

 

１ 72個 

２ 75個 

３ 80個 

４ 88個 

５ 92個 
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【問 ６】 

 

Ａ～Ｆの６人が野球の勝ち抜き戦に参加した。対戦表は下の通りで、次のア～カのこと

がわかっているとき、確実にいえることとして、最も適当なものはどれか。次の１～５の

うちから一つ選べ。 

 

ア 優勝したのは②だった。 

イ ＢはＤに勝った。 

ウ ＣはＢに勝った。 

エ Ｃは２回戦で負けた。 

オ Ｅは１回戦でＦに負けた。 

カ ＦはＡに勝った。 

 

１ Ａは④である。 

２ Ｂは②である。 

３ Ｃは⑥である。 

４ Ｄは③である。 

５ Ｅは④である。 

 

① ② ③ ④ ⑤ ⑥ 
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【問 ７】 

 

底面の円の半径４cm、高さ６cm の円すいの形をした容器にいっぱいの水が入っている。

この水を、半径５cm、高さ６cm の円柱の形をした容器にすべて移し替えたときの水面の高

さとして、最も適当なものはどれか。次の１～５のうちから一つ選べ。ただし、容器の厚

さは無視できるものとする。 

 

１ 1.0cm 

２ 1.28cm 

３ 1.5cm 

４ 2.2cm 

５ 3.24cm 

 

 

 

 

 

 

4cm 

6cm 
6cm 

5cm 
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【問 ８】 

 

下の表は、ある年の自転車生産台数および自転車のうち電動アシスト車の生産台数につ

いてまとめたものである。この表から正しくいえることとして、最も適当なものはどれか。

次の１～５のうちから一つ選べ。 

 

自転車生産台数および自転車のうち電動アシスト車の生産台数 

                                                      （単位：台） 

月 自転車 電動アシスト車 

１月 96,876 35,535 

２月 105,350 40,781 

３月 106,200 40,025 

４月 94,997 38,387 

５月 85,528 37,358 

６月 83,915 35,022 

７月 74,818 30,712 

８月 65,045 23,207 

９月 68,721 24,713 

10月 73,478 22,965 

11月 71,801 22,327 

12月 83,687 30,014 

合計 1,010,416 381,046 

 

１ 表の２月から 12月のうち、自転車生産台数が前月より増えている月が、６つある。 

２ 表の２月から 12月のうち、電動アシスト車生産台数が前月より増えている月が、５つ

ある。 

３ 表のどの月でも、自転車生産台数に対する電動アシスト車生産台数の比率は、50％以

下である。 

４ 表中の自転車生産台数合計に対するその月の自転車生産台数の比率が 10％を超えてい

る月が、３つある。 

５ 表中の電動アシスト車生産台数合計に対するその月の電動アシスト車生産台数の比率

が５％に届かない月が、１つある。
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【問 ９】 

 

次の表は、Ａ～Ｄ各国の一般廃棄物排出量の総量（上段の数値、単位：1,000t）と１人

当たり排出量（下段の数値、単位：kg）の推移を表したものである。この表から正しくい

えることとして、最も適当なものはどれか。次の１～５のうちから一つ選べ。 

 

一般廃棄物排出量 

 2005年 2010年 2020年 

Ａ国 
35,121 31,955 31,683 

583 505 482 

Ｂ国 
9,769 9,484 8,848 

597 568 521 

Ｃ国 
4,940 5,565 6,056 

667 711 721 

Ｄ国 
25,683 23,774 20,585 

583 508 444 

 

１ 2005年の人口が最も少ないのはＢ国である。 

２ 2010年の一般廃棄物排出量の総量について、Ｂ国とＤ国の合計はＡ国を下回っている。 

３ 2005年に対する2010年の１人当たりの排出量の減少率は、Ｄ国が最も大きい。 

４ 2020年のＡ国の人口は、2010年のＣ国の人口の７倍より多い。 

５ 2010年に対する2020年のＣ国の一般廃棄物排出量は、10％以上増加している。 
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【問 １０】 

 

下のグラフは、ある年における日本の面積と人口の割合をそれぞれ地方別に表したもの

である。以下のグラフから読み取れることとして、下のＡ～Ｃの記述の正誤の組合せとし

て、最も適当なものはどれか。次の１～５のうちから一つ選べ。 

なお、問題中の人口密度とは１㎢当たりの人口を表すものとする。 

北海道

4.2%
東北

7.1%

関東

33.5%

中部

17.0%

近畿

17.8%

中国・四国

8.4%
九州

12.0%

人口の割合
日本全体1億2千8百万人

北海道

22.1%

東北

17.7%

関東

8.6%

中部

17.7%

近畿

8.7%

中国・四国

13.4%

九州

11.8%

面積の割合
日本全体37万8千km2

 

 

Ａ：北海道地方の人口密度は日本のすべての地域の中で最も低く、唯一100人/㎢を下

回っている。 

Ｂ：中部地方の人口密度は東北地方の2.5倍以上である。 

Ｃ：九州地方の人口密度は全国平均よりも高い。 

 

Ａ  Ｂ  Ｃ 

１ 正  正  正 

２ 正  誤  正 

３ 正  正  誤 

４ 誤  正  正 

５ 誤  誤  正 
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【問 １１】 

 

アダム＝スミスの経済思想に関する次の記述のＡ～Ｃに当てはまる語句の組合せとして、

最も適当なものはどれか。次の１～５のうちから一つ選べ。 

 

アダム＝スミスは、その著書（ Ａ ）（1776年）の中で、各人が自由な経済活動をおこ

なえば、神の「見えざる手」によって社会の調和が生まれると説いた。また、国家は国民

の経済に干渉せず、国防や司法などの活動に限るべきであると主張した。このような国家

観は（ Ｂ ）と呼ばれ、（ Ｃ ）が理想とされた。 

 

Ａ     Ｂ      Ｃ 

１ 国富論  福祉国家観  大きな政府 

２ 資本論  福祉国家観  小さな政府 

３ 国富論  夜警国家観  大きな政府 

４ 資本論  夜警国家観  小さな政府 

５ 国富論  夜警国家観  小さな政府 
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【問 １２】 

 

日本の選挙制度に関する次の記述のＡ～Ｃに当てはまる語句の組合せとして、最も適当

なものはどれか。次の１～５のうちから一つ選べ。 

 

 日本の衆議院選挙制度は、長い間、一つの選挙区から３～５名の議員を選出する（ Ａ ）

と呼ばれる選挙制度をとってきた。1994年、政治改革の一環として衆議院に300の小選挙区

と11ブロック単位の比例代表制を組み合わせた（ Ｂ ）が導入された。 

 一方、参議院選挙では、全国を単位とする（ Ｃ ）と、都道府県を単位とする選挙区

選出制を導入している。 

 

    Ａ         Ｂ             Ｃ 

１ 中選挙区制  小選挙区比例代表並立制  非拘束名簿式比例代表制 

２ 中選挙区制  小選挙区比例代表並立制  拘束名簿式比例代表 

３ 小選挙区制  小選挙区比例代表並立制  非拘束名簿式比例代表制 

４ 小選挙区制  小選挙区比例代表併用制  拘束名簿式比例代表 

５ 小選挙区制  小選挙区比例代表併用制  非拘束名簿式比例代表制 
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【問 １３】 

 

企業の結合に関する次の記述のＡ～Ｃに当てはまる語句の組合せとして、最も適当なも

のはどれか。次の１～５のうちから一つ選べ。 

 

企業の結合には、企業間で価格や生産量を協定する（ Ａ ）、同じ産業の大企業が合併

や吸収により市場支配を目指す（ Ｂ ）、親企業を中心に、異なる産業の企業を支配下に

おく（ Ｃ ）がある。 

 

    Ａ           Ｂ          Ｃ 

１ カルテル      トラスト      コンツェルン 

２ カルテル      コンツェルン  トラスト 

３ トラスト      カルテル      コンツェルン 

４ トラスト      コンツェルン  カルテル 

５ コンツェルン  カルテル      トラスト 



- 14 - 

  

【問 １４】 

 

ふるさと納税制度に関する次の記述のＡ～Ｃに当てはまる語句の組合せとして、最も適

当なものはどれか。次の１～５のうちから一つ選べ。 

 

ふるさと納税制度とは、自分の選んだ自治体に（ Ａ ）した場合に、特別な控除が受

けられる制度である。ここにいう自治体は自分の生まれ故郷に（ Ｂ ）。 

なお、2019年６月より、返礼品は寄附額の（ Ｃ ）以下の地場産品に限定されている。 

 

Ａ       Ｂ     Ｃ 

１ 金銭を寄附   限られない  ２割 

２ 金銭を寄附   限られない  ３割 

３ 金銭を寄附   限られる   ２割 

４ 地方税を納税  限られない  ３割 

５ 地方税を納税  限られる   ２割 
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【問 １５】 

 

我が国の昭和初期から太平洋戦争までの状況に関する記述として、最も適当なものはど

れか。次の１～５のうちから一つ選べ。 

 

１ 1932年、海軍の青年将校を中心とする集団が起こした二・二六事件によって犬養毅首

相が射殺され、明治末から続いた政党内閣が断絶した。 

２ 満州事変勃発後、軍部が清朝の廃帝溥儀を執政として迎え満州国を建国すると、日本

は国際社会の非難を浴びて、1933年、国際連合を除名された。 

３ 1937年、北京郊外で起きた柳条湖事件を機に日中戦争が開戦となると、政府は翌年国

家総動員法を制定し、戦時体制の強化を推進した。 

４ 長期化した日中戦争に対処するため、政府が国民総力の結集を進める中、既成の諸政

党は相次いで解党して、1940年、大政翼賛会が結成された。 

５ 1941年、日本海軍の真珠湾攻撃と陸軍のマレー半島上陸を機に、日本はアメリカ・イ

ギリス・ソ連に宣戦布告し、太平洋戦争が始まった。 
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【問 １６】 

 

経線と時刻の関係に関する次の記述のＡ～Ｄに当てはまる言葉と数字の組合せとして、

最も適当なものはどれか。次の１～５のうちから一つ選べ。 

 

地図上の経線は時差と関係している。現在ロンドン（イギリス）の旧（ Ａ ）天文台

の位置を通る経度の時刻が世界標準時と定められており、そこから経度が東へ（ Ｂ ）

度すすむごとに１時間ずつ時間がすすみ、経度（ Ｃ ）度の日付変更線を西から東へま

たぐとき、日付を１日（ Ｄ ）ことになる。 

 

Ａ      Ｂ    Ｃ     Ｄ 

１ グリニッジ   ３０  ０    おくらせる 

２ グリニッジ   １５  １８０  おくらせる 

３ グリニッジ   １５  １８０  すすめる 

４ ケンブリッジ  ３０  １８０  すすめる 

５ ケンブリッジ  ３０  ０    おくらせる 
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【問 １７】 

 

水(Ｈ２Ｏ) 36gの物質量として、最も適当なものはどれか。次の１～５のうちから一つ選

べ。 

 

１ 1.0mol 

２ 2.0mol 

３ 3.0mol  

４ 4.0mol 

５ 6.0mol  
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【問 １８】 

 

森林のバイオームに関する記述として、最も適当なものはどれか。次の１～５のうちか

ら一つ選べ。 

 

１ 一年中気温が高く降水量も多い地域で、様々な種類の常緑広葉樹が見られ、高木の樹

高が50ｍを超えるものも見られるのが、針葉樹林である。 

２ 葉の表面につやのある常緑広葉樹が優先する暖温帯に分布するのが、照葉樹林である。 

３ 年間降水量が少なく、降水の大半が冬で夏の乾燥が強い地域ではかたい葉をつける常

緑広葉樹が優占するのが、夏緑樹林である。 

４ 年平均気温が比較的低い低温帯に分布し、冬季に落葉する落葉広葉樹が優占するのが

熱帯多雨林である。 

５ 強い耐寒性があり常緑で、ユーラシア大陸から北米の北部に広がる亜寒帯に分布する

のが硬葉樹林である。 
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【問 １９】 

 

2023 年５月に開催されたＧ７サミット関して、次の記述のＡ～Ｃに当てはまる語句の組

合せとして、最も適当なものはどれか。次の１～５のうちから一つ選べ。 

 

  2023年５月 19日から 21日まで、（ Ａ ）Ｇ７サミットが開催された。議長国である

日本を含め、Ｇ７メンバーである（ Ｂ ）、（ Ｃ ）、フランス、米国、イギリス及び

ドイツの首脳が一堂に会し、国際社会の諸課題について議論を交わした。 

 

 Ａ Ｂ Ｃ 

１ 東京 イタリア オーストラリア 

２ 東京 イタリア 中国 

３ 長野 オーストラリア 中国 

４ 広島 イタリア カナダ 

５ 広島 中国 カナダ 
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【問 ２０】 

 

外国人等にもわかるように配慮して、簡単にした日本語である「やさしい日本語」に関

する記述として最も適当なものはどれか。次の１～５のうちから一つ選べ。 

 

 １ やさしい日本語は、出入国在留管理庁が在留外国人に対して必要な手続きや法令、

制度及び社会生活上のルール等について情報提供・発信を行う際に活用しているもの

で、地方行政においては活用の場面が限られる。 

２ 自然災害や感染症の拡大といった非常時においては、全ての住民に同一の情報を提

供することが重要であるから、やさしい日本語を使用した案内は行わず、通訳者や翻

訳文が用意できるまで待機させるべきである。 

 ３ 2023 年６月に閣議決定された「外国人材の受入れ・共生のための総合的対応策（令

和５年度改定）」では、情報発信や相談対応におけるやさしい日本語化の更なる促進の

ための具体的施策として、既存のやさしい日本語の翻訳ツール等の活用や、やさしい

日本語の言い換え例を充実させていくことについて盛り込まれた。 

 ４ やさしい日本語は、分かりやすさに主眼を置いて情報を整理することにより、どの

ような場合でも必要最低限コミュニケーションが可能となるので、多言語での対応や

翻訳機器の活用等といった手段を併用する必要はない。 

 ５ やさしい日本語の文章を作る際、外来語（カタカナ語）は、外国語を母語とする人

にも伝わりやすいので、積極的に使用すべきである。



 

 

 

 



 

 

東京都職員（職業訓練Ⅲ類）採用選考 正答表 
令和６年１月１３日実施  

 

 

 

 

 

職  種 受験番号 氏 名 

   

 

                                                                  （東京都産業労働局） 

番 号 解 答 番 号 解 答 番 号 解 答 

１ ４ ８ ３ １５ ４ 

２ ２ ９ ４ １６ ２ 

３ ４ １０ ２ １７ ２ 

４ ５ １１ ５ １８ ２ 

５ ２ １２ １ １９ ４ 

６ ３ １３ １ ２０ ３ 

７ ２ １４ ２  


